

ПЕРВЫЙ КОМИТЕТ  
9-е заседание,  
состоявшееся  
в пятницу,  
22 октября 1993 года,  
в 15 ч. 00 м.,  
Нью-Йорк

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 9-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-н фон ВАГНЕР (Германия)

СОДЕРЖАНИЕ

ОБЩИЕ ПРЕНИЯ ПО ВСЕМ ПУНКТАМ ПОВЕСТКИ ДНЯ, КАСАЮЩИМСЯ РАЗОРУЖЕНИЯ И  
МЕЖДУНАРОДНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ (продолжение)

Distr. GENERAL  
A/C.1/48/SR.9  
1 November 1993  
RUSSIAN  
ORIGINAL: RUSSIAN

Заседание открывается в 15 ч. 15 м.

ОБЩИЕ ПРЕНИЯ ПО ВСЕМ ПУНКТАМ ПОВЕСТКИ ДНЯ, КАСАЮЩИМСЯ РАЗОРУЖЕНИЯ И МЕЖДУНАРОДНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ (продолжение)

1. Г-н ШРЕСТА (Непал) говорит, что сегодня, несмотря на окончание "холодной войны", мир переживает непредсказуемый и нестабильный этап своего развития. Происходящий в настоящее время процесс коренных изменений подтверждает, что в понятие "международная безопасность" нельзя более вкладывать исключительно военный смысл. Перед международным сообществом встает задача ликвидации невоенной угрозы миру и стабильности, имеющей свои экономические, социальные, этнические и экологические аспекты.

2. Приветствуя сокращение военных расходов, оратор отмечает, что высвобождаемые благодаря этому ресурсы могут использоваться в целях международного сотрудничества в деле устранения причин конфликтов и напряженности, вызванных неблагоприятным социально-экономическим положением, особенно в наименее развитых странах.

3. Указывая, что разоружение является долгосрочной целью, требующей сложных и зачастую длительных переговоров, оратор напоминает о крупных успехах, достигнутых в этой области, — заключении Договора по РСМД, Договора о СНВ, Договора о СНВ-2 и Договора по ОВСЕ, а также подписании Конвенции по химическому оружию. Эти достижения позволяют надеяться на дальнейший прогресс в деле разоружения.

4. В этой связи важное значение имеет договор о всеобъемлющем запрещении испытаний. Приветствуя решение Конференции по разоружению начать переговоры по этой теме, Непал отмечает, однако, что важным компонентом этого процесса может стать работа по внесению поправки в Договор о частичном запрещении испытаний. Скорейшее заключение договора о всеобъемлющем запрещении испытаний будет во многом способствовать успеху Конференции по рассмотрению и продлению действия Договора о нераспространении ядерного оружия в 1995 году.

5. Делегация Непала приветствует принятие Комиссией по разоружению руководящих принципов и рекомендаций в отношении региональных подходов к разоружению. Разработка мер укрепления доверия является важным вкладом в деятельность по контролю над вооружениями и разоружению на региональном уровне. Подходящими инструментами для пропаганды региональных подходов к разоружению являются региональные центры Организации Объединенных Наций по вопросам мира и разоружения, и делегация оратора согласна с мнением заместителя Генерального секретаря о том, что они должны сыграть важную роль в решении новых задач, встающих перед Организацией Объединенных Наций. Оратор информирует присутствующих о деятельности Регионального центра Организации Объединенных Наций по вопросам мира и разоружения в азиатско-тихоокеанском регионе, уже принесшей свои плоды, и отмечает, что Непал оказывал и будет и впредь оказывать Центру всяческую поддержку, призывая к этому также правительства других стран и неправительственные организации.

6. Делегация оратора высоко оценивает роль Программы стипендий по разоружению в подготовке квалифицированных кадров и выражает удовлетворение функционированием созданного в Организации Объединенных Наций Регистра обычных вооружений. Кроме того, она приветствует намерение Председателя продолжить усилия по рационализации и повышению эффективности работы Первого комитета.

7. Г-жа РИВЕРА (Коста-Рика) говорит, что события, произошедшие в последние годы в области разоружения, требуют новых усилий со стороны международного сообщества.

Переговорам и договоренностям в этой сфере придан новый импульс, что позволит укрепить основу для установления нового мирового порядка в условиях мира, безопасности и сотрудничества.

8. Региональное разоружение – это приоритетный элемент, дополняющий усилия, направленные на обеспечение всеобщего мира. Следует отметить работу Комиссии по безопасности в Центральной Америке, которой поручено определение путей достижения регионального разоружения в целях заключения договоренности в области безопасности, контроля и ограничения вооружений и вооруженных сил в регионе. На одиннадцатой встрече президентов стран Центральной Америки принят Тегусигальпский протокол, в котором выражается намерение стран Центральной Америки согласовать модель региональной безопасности, предусматривающую сохранение разумного баланса сил и укрепление гражданской власти. Меры, принимаемые в целях создания такой модели, приносят положительные результаты.

9. Делегация Коста-Рики с удовлетворением отмечает усилия Никарагуа, которая значительно сократила численный состав армии, осуществляет реформы и принимает законы в целях гарантирования подчиненности военных гражданским властям, прилагает усилия по разоружению гражданских групп и уничтожает конфискованное оружие. Делегация Коста-Рики с удовлетворением отмечает Сальвадорские соглашения, в которых правительство этой страны изложило Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций план сокращения вооруженных сил. Другим важным моментом является Соглашение об установлении полного мира в Гватемале, предусматривающее процедуры демобилизации, разоружения и вовлечения членов организации "Национальное революционное единство Гватемалы" (НРЕГ) в правовую и институциональную жизнь этой страны. Результатом всех этих усилий, прилагаемых в Центральной Америке, может стать процесс постепенной демилитаризации, направленный на преобразование вооруженных сил в менее дорогостоящие и более эффективные полицейские формирования, призванные решать серьезные проблемы в области безопасности, которые вызваны преступностью, торговлей наркотиками, терроризмом и торговлей оружием. Кроме того, эти усилия могли бы способствовать осуществлению проектов в области экономического и социального развития. Существенное сокращение военных затрат может привести к тому, что высвободится значительный объем финансовых, экономических, технических и людских ресурсов для расширения предоставляемых социальных услуг.

10. Регистр обычных вооружений, который ведется в Организации Объединенных Наций, является важным механизмом разоружения на международном уровне, так как его цель состоит в содействии обеспечению широкого доступа к объективной и транспарентной информации и сдержанности в вопросах вооружений. Этот Регистр можно было бы расширить, включив в него новые меры, которые могли бы регулировать производство, продажу, накопление, распределение, сокращение, конверсию и баланс вооружений и вооруженных сил, а также предотвращать незаконную торговлю оружием. Необходимо содействовать обеспечению большей открытости и транспарентности в отношениях между государствами, включив в Регистр объективную информацию о политике, процедурах и соглашениях государств на национальном и региональном уровнях в вышеупомянутых областях. Эти аспекты могли бы стать основой для разработки новой модели международной безопасности, которая способствовала бы созданию разумного баланса вооруженных сил и вооружений при их сокращении до минимального уровня.

(Г-жа Ривера, Коста-Рика)

11. В начале 90-х годов произошли существенные сдвиги в области ядерного разоружения. Считая одной из важнейших задач уничтожение ядерного оружия, делегация Коста-Рики с удовлетворением отмечает усилия Председателя Конференции по внесению поправки в Договор о запрещении ядерных испытаний, направленные на заключение договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний. Конференция по разоружению приняла решение наделить свой Специальный комитет по запрещению ядерных испытаний мандатом на проведение переговоров о договоре о полном запрещении. Было бы целесообразно, чтобы два эти форума координировали свои усилия.

12. Другой мерой, дающей импульс усилиям по достижению цели запрещения ядерных испытаний, является глобальный мораторий на ядерные испытания, который сегодня добровольно и в одностороннем порядке соблюдают Соединенные Штаты, Российская Федерация, Франция и Соединенное Королевство. Делегация Коста-Рики призывает международное сообщество вновь подтвердить свою убежденность в том, что заключение договора о запрещении навечно этой практики должно быть одной из наиболее приоритетных задач и что такой договор может быть эффективным средством поддержки целей Договора о нераспространении ядерного оружия. По ее мнению, правительство Коста-Рики считает, что проведение в 1995 году Конференции государств - участников Договора о нераспространении будет иметь жизненно важное значение для изучения этих аспектов, и она надеется, что на этой Конференции будет обеспечено его бессрочное продление.

13. Вопрос о просветительской деятельности и информации в области разоружения представляет особый интерес для делегации Коста-Рики, по инициативе которой Первый комитет принял соответствующие резолюции. Рассмотрению этого вопроса необходимо придать новый импульс, особенно сейчас, когда происходящие в мире изменения, направленные на содействие обеспечению свободы, демократии, уважения и осуществления прав человека, разоружения и социального развития, создают условия для достижения этой цели. Усилия по обеспечению мира и разоружения, которые прилагают государства-члены, международные правительственные и неправительственные организации и учебные заведения, в деле содействия деятельности в рамках программы Организации Объединенных Наций по образованию в области разоружения, не только укрепляют информационно-образовательные мероприятия в области разоружения, но и оказывают поддержку процессам и соглашениям по сокращению вооружений и разоружению на региональном и международном уровнях.

14. Г-н НКУРЛУ (Объединенная Республика Танзания) говорит, что, несмотря на воодушевляющие и позитивные события, например, на Ближнем Востоке и в Южной Африке, глобальная ситуация в области безопасности по-прежнему чревата опасностью. Результатом неожиданных конфликтов, возникших после прекращения соперничества между сверхдержавами, стало применение вооружений и расходование огромного объема ресурсов для уничтожения людей и собственности. Цель Регистра обычных вооружений Организации Объединенных Наций не будет достигнута, если производители оружия не откажутся от соблазна экспортствовать обычное оружие. Поэтому на данном этапе целесообразно вновь рассмотреть вопрос о механизме контроля над вооружениями и разоружения, с тем чтобы привести его в соответствие с реальностями периода после окончания "холодной войны".

(Г-н Нкурлу, Объединенная  
Республика Танзания)

15. Касаясь работы Комиссии по разоружению, делегация оратора приветствует завершение рассмотрения на ее сессии в этом году пункта по региональным подходам к разоружению в контексте всеобщей безопасности и выражает надежду на то, что роль Организации Объединенных Наций будет заключаться в укреплении процесса урегулирования споров на региональном уровне с учетом конкретных условий и особенностей регионов. Вместе с тем заслуживает сожаления тот факт, что из-за серьезных расхождений в понимании государствами-поставщиками и государствами-получателями вопроса о передаче технологии военного назначения не удалось завершить рассмотрение пункта о роли науки и техники.

16. Важным этапом в процессе ликвидации оружия массового уничтожения стало подписание Конвенции по химическому оружию. Следует надеяться, что при разработке условий осуществления Конвенции Подготовительной комиссии удастся избежать любых неопределенностей, которые могли бы препятствовать усилиям стран "третьего мира" приобретать материалы и технологии для развития своей химической промышленности.

17. Сейчас, когда международное сообщество продвигается по пути к осуществлению Конвенции по химическому оружию в своем стремлении ликвидировать один из видов оружия массового уничтожения, все труднее становится оправдывать существование ядерного оружия. Абсурдны и противоречивы попытки государств, обладающих ядерным оружием, убедить международное сообщество в том, что ядерное оружие не имеет никакой военной ценности, при том что ими сохраняются огромные запасы ядерных боеголовок. Делегация Объединенной Республики Танзании приветствует соглашение между Соединенными Штатами и Российской Федерацией о СНВ-2. Однако она не располагает никакой информацией о судьбе боеголовок, снятых с ядерного оружия. Наличие в сегодняшнем мире, где происходят этнические, религиозные и территориальные конфликты, расщепляющихся материалов, обогащенного урана и плутония представляет собой постоянную угрозу безопасности всех стран.

18. Одним из неотъемлемых элементов видения мира, свободного от ядерного оружия, является создание безядерной зоны на африканском континенте. Сегодня это уже достижимая цель, особенно после того, как южноафриканский режим заявил об уничтожении нескольких произведенных им ядерных бомб. В этой связи делегация Объединенной Республики Танзании призывает этот режим полностью соблюдать его обязательства в соответствии с Договором о нераспространении и соглашением о гарантиях, заключенным с Международным агентством по атомной энергии (МАГАТЭ).

19. Делегация оратора придает большое значение проведению в 1995 году Конференции по рассмотрению действия Договора о нераспространении, которая даст возможность подписавшим его странам устраниТЬ несправедливость, выражющуюся в наличии в Договоре дискриминационных статей, позволяющих приобретать и распространять ядерное оружие ядерным государствам и не позволяющих делать это неядерным государствам. Его делегация настоятельно призывает предоставить государствам, не являющимся участниками Договора, и неправительственным организациям статус наблюдателей на Конференции в духе поощрения транспарентности. По возможности, решения в ходе сессий Подготовительного комитета Конференции следует принимать на основе консенсуса.

(Г-н Нкурлу, Объединенная  
Республика Танзания)

20. Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний – это единственное действенное средство, позволяющее обеспечить окончательное уничтожение ядерного оружия. Отрадным и своевременным событием стало решение Конференции по разоружению приступить к переговорам по этому договору. Это событие совпало с проведением специальной сессии Конференции по рассмотрению поправки к Договору о частичном запрещении испытаний, которая, по мнению его делегации, является наилучшим форумом для содействия скорейшему заключению договора о всеобъемлющем запрещении испытаний. Значительно проще преобразовать Договор о частичном запрещении в договор о всеобъемлющем запрещении, чем вновь приступать к переговорам о совершенно новом документе в рамках Конференции по разоружению. Договор о всеобъемлющем запрещении испытаний – это важный первый шаг в деле содействия полному соблюдению положений Договора о нераспространении. В этой связи его делегация полностью поддерживает призыв Президента Франции Франсуа Миттерана к государствам, обладающим ядерным оружием, игнорировать произведенный недавно взрыв ядерного устройства и не следовать этому примеру, а также поддерживает обращенные к Соединенным Штатам призывы не возобновлять испытаний.

21. Цель создания зоны мира в Индийском океане далека от достижения. Вот уже два десятилетия Специальный комитет по Индийскому океану проводит напряженную работу по достижению цели, поставленной в Декларации 1971 года, однако к настоящему моменту удалось добиться очень немногого. В июне 1993 года Специальный комитет рассматривал новые альтернативные подходы в соответствии с резолюцией 47/59 Генеральной Ассамблеи, однако, к сожалению, некоторые члены Комитета вот уже третий год подряд не участвуют в его работе. Являясь страной, граничащей с Индийским океаном, Объединенная Республика Танзания озабочена сохраняющимся внешним военным присутствием в регионе, которое в условиях улучшения международной обстановки является неуместным.

22. Г-н ПАК ГИР ЁН (Корейская Народно-Демократическая Республика) говорит, что окончание "холодной войны" породило новые надежды, однако международные усилия с целью ликвидировать все виды оружия массового уничтожения и осуществить полное разоружение по-прежнему наталкиваются на многочисленные трудности. Несмотря на определенный прогресс в усилиях международного сообщества по сокращению ядерных вооружений, все еще отсутствуют свидетельства того, что за этим последует полное ядерное разоружение. Устаревший образ мышления, оправдывающий обладание ядерным оружием в качестве средства сдерживания войны, не претерпел изменений, и ядерные державы не выразили свою политическую волю к безоговорочной ликвидации этого оружия в соответствии с велением нового времени.

23. Неизменная позиция правительства КНДР заключается в необходимости запретить испытания, производство, накопление и применение и обеспечить полную ликвидацию всего ядерного оружия во всех частях мира. Одним из наиболее эффективных путей достижения этой цели является всеобщее и полное запрещение ядерных испытаний. Делегация КНДР считает, что вопрос о ликвидации ядерного оружия не является вопросом метода и процедур, а напрямую связан с волей и решимостью ядерных государств безоговорочно демонтировать все ядерное оружие в соответствии с пожеланиями человечества. Сегодня интересы международного сообщества прикованы к вопросу о продлении Договора о нераспространении ядерного оружия в 1995 году. Его цели и существо должны быть основательно пересмотрены. Следует устраниТЬ присущую

(Г-н Пак Гир Ён, Корейская Народно-  
Демократическая Республика)

ему небеспричастность, с тем чтобы как ядерные, так и безъядерные государства смогли принять на себя одинаковые обязательства, при этом одной из его главных целей должна стать ликвидация ядерного оружия.

24. Исключительно важное значение имеет также вопрос о контроле над обычными вооружениями и их сокращении, включая оружие массового уничтожения. Делегация КНДР испытывает озабоченность в связи с тем, что, как свидетельствует реальное положение вещей, после учреждения Регистра обычных вооружений экспорт оружия в развивающиеся страны не уменьшился, продолжается международная передача технологий производства современного оружия, и в целом этот Регистр, вместо того, чтобы служить цели укрепления доверия, лишь подстегивает гонку вооружений. Для того чтобы он отвечал своему назначению, он должен предусматривать запрещение экспорта оружия, а также регистрацию и поэтапный вывод оружия и снаряжения, находящегося в других странах.

25. Необходимым предварительным условием обеспечения международной безопасности, мира и разоружения являются демократизация и независимость международного сообщества. Однако нарушение баланса сил после окончания "холодной войны" породило стремление монополизировать мировую политику, и в международных отношениях по-прежнему не соблюдается принцип равенства и беспричастности, о чем свидетельствуют тенденции к оказанию давления на малые государства. Все страны равны, независимо от их размера и уровня развития. Мир никогда не будет обеспечен до тех пор, пока кому-то предоставляется "привилегия" сверхдержавы в международных отношениях и допускается вмешательство во внутренние дела других стран. В этой связи делегация КНДР поддержала резолюцию 47/60 А Генеральной Ассамблеи от 9 декабря 1992 года как отвечающую стремлению развивающихся стран обеспечить международный мир и безопасность и демократизировать международные отношения.

26. Что касается вопроса об укреплении деятельности Организации Объединенных Наций по поддержанию мира, то, по мнению делегации КНДР, если не будет обеспечено изменение на демократической основе структуры Совета Безопасности и Организации Объединенных Наций, любое предложение в этом плане будет лишено всякого смысла.

27. Поддержание мира и безопасности в азиатско-тихоокеанском регионе представляет собой сегодня одно из основных условий обеспечения мира и безопасности во всем мире. Азия является самым нестабильным регионом, в котором до сих пор сохраняются пережитки "холодной войны". Позиция КНДР по вопросу о безопасности в Азии заключается в том, что страны и народы этого региона должны решать его проблемы сами на основе совместных усилий. При этом иностранное вмешательство и влияние не должны иметь места. Недопустима и гегемония какой бы то ни было страны в этом регионе. В частности, Япония должна завоевать доверие народов региона, полностью раскаявшись в своем прошлом и отказавшись от амбиций стать военной и ядерной державой.

28. Одним из продуктов "холодной войны" является "ядерный вопрос" на Корейском полуострове. Единственный реалистичный путь к его решению открывают переговоры между КНДР и Соединенными Штатами. Любая попытка запугать народ КНДР путем оказания на него давления под предлогом ядерного вопроса является анахронизмом. На состоявшихся в последнее время двух раундах переговоров между КНДР и Соединенными Штатами выработаны принципы урегулирования ядерного вопроса и вопросов двусторонних

(Г-н Пак Гир Ён, Корейская Народно-  
Демократическая Республика)

отношений, а также практические меры по осуществлению согласованных принципов.

Предложение КНДР заменить свои графитовые ядерные реакторы на легководные ядерные реакторы отражает ее главное стремление к тому, чтобы окончательно снять с нее подозрения в ядерных амбициях, и оно было признано Соединенными Штатами в качестве одного из элементов окончательного урегулирования этого вопроса.

29. В соответствии с резолюцией 3390 (XXX) В Генеральной Ассамблее от 18 ноября 1975 года следует распустить "Командование Организации Объединенных Наций", оставшееся на Корейском полуострове как пережиток "холодной войны". Соглашение о перемирии следует заменить мирным соглашением. Организации Объединенных Наций следует признать, что настало время покончить с этим наследием эпохи конфронтации.

30. Прочный мир и безопасность Корейского полуострова неотделимы от вопроса о воссоединении. Для развития диалога между Севером и Югом и претворения в жизнь "Соглашения о примирении и ненападении, сотрудничество и обменах между Севером и Югом" должны быть прекращены вмешательство извне и крупномасштабные военные маневры, направленные против другой стороны в диалоге. Именно такой урок вытекает из истории срывов переговоров в прошлом. Весь процесс усилий по национальному воссоединению требует достижения великого национального единства корейского народа на основе принципа независимости. Безусловно, в рамках нации все еще существуют различия в идеологиях, идеалах и политических системах, однако эти различия могут быть легко преодолены с учетом присущей ей самобытности. Выдвинутая Президентом Ким Ир Сеном программа воссоединения из десяти пунктов предусматривает создание паннационального воссоединеного конфедеративного государства, в котором оба региональные правительства Севера и Юга были бы представлены на равной основе; это должно быть независимое, миролюбивое, неприсоединившееся и нейтральное государство, которое не тяготело бы ни к какой великой державе. Это открыло бы путь к обеспечению мира, созданию зон, свободных от ядерного оружия, разоружению, ослаблению напряженности и в конечном итоге установлению прочного мира на Корейском полуострове. КНДР будет продолжать свои усилия, направленные на воссоединение страны, на основе содействия диалогу между Севером и Югом, несмотря на встречающиеся на этом пути трудности.

31. Г-н БАРБОЗА (Кабо-Верде) говорит, что в мире продолжаются глубокие преобразования, в числе которых можно назвать недавнее подписание принципиального соглашения между Израилем и Организацией освобождения Палестины (ООП), а также весьма важные изменения в Южной Африке. К сожалению, наряду с этими отрадными переменами наблюдаются и такие тревожные явления, как распространение вооружений и активизация вооруженных конфликтов. По мнению делегации Кабо-Верде, установление нового мирового порядка возможно лишь через процесс размышлений и коллективных решений, результаты которого должны быть в интересах всеобщего прогресса общеполезными. Главенствующую роль в этих усилиях должна играть Организация Объединенных Наций.

32. После начального периода возбуждения и даже эйфории по поводу окончания "холодной войны" задача поддержания мира и международной безопасности предстает гораздо более комплексной и сложной. Учитывая ограниченность ресурсов в распоряжении международного сообщества, акцент необходимо делать прежде всего на

(Г-н Барбоза, Кабо-Верде)

превентивных мерах и преодолевать условия, благоприятствующие нестабильности и конфликтам. Оздоровляемая таким образом обстановка обязательно становилась бы более демократичной и в то же время более способствующей развитию.

33. Всем органам Организации Объединенных Наций, в частности Первому комитету, следует заняться определением элементов прогресса и негативных факторов в интересах искоренения последних и расширения и углубления первых. Делегация Кабо-Верде считает как нельзя более своевременной инициативу Председателя Комитета, предусматривающую продолжение и углубление усилий по рационализации работы этого органа, и готова участвовать в этих усилиях. Успех этого предприятия будет во многом зависеть от того, как предусматривается рационализовать работу Первого комитета. По ее мнению, анализ содержащегося в "Повестке дня для мира" предложения привести проблематику разоружения в соответствие с новыми реальностями показывает, что центральная задача здесь - повысить значение разоружения и эффективность работы Организации Объединенных Наций в этой области. Учет данной задачи при определении того, как рационализовать работу Первого комитета, - ключ к успеху. Делегация Кабо-Верде принимает к сведению объявленные заместителем Генерального секретаря по политическим вопросам предстоящие изменения в соответствующих подразделениях Секретариата, призванные укрепить их возможности по решению вопросов разоружения и международной безопасности.

34. Несмотря на сохранение некоторых негативных элементов, процесс разоружения и регулирования вооружений в 1993 году продолжал позитивно развиваться. Важными событиями стали подписание более чем 150 странами Конвенции по химическому оружию и начало функционирования Организации по запрещению химического оружия. Впервые создаются условия, позволяющие ликвидировать целую категорию оружия массового уничтожения. Другим важным фактором является повышение ответственности государств, выразившееся, в частности, в присоединении к Договору о неприсоединении ядерных держав, ранее в нем не участвовавших, и увеличение числа участников Договора до 160.

35. Особо следует также выделить подписание в январе этого года Договора о СНВ-2, вручение Конференцией по разоружению одному из своих специальных комитетов мандата на ведение переговоров по договору о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний, а также консультации о Конференции по рассмотрению поправки к Договору о частичном запрещении ядерных испытаний. Что касается биологического оружия, то делегация Кабо-Верде с удовлетворением отмечает, что Специальная группа правительственных экспертов пришла к выводу о возможности режима контроля, что имеет непосредственное значение для усилий, направленных на созыв в будущем году международной конференции по данному виду оружия.

36. Применительно к Африке чувство облегчения и удовлетворения вызывает у Кабо-Верде известие о демонтаже Южной Африкой своих семи ядерных реакторов вслед за ее присоединением в 1991 году к Договору о нераспространении, а также о заключении соглашения о гарантиях с МАГАТЭ. Такая позиция Южной Африки, а также полный контроль со стороны МАГАТЭ, который, с точки зрения Кабо-Верде, должен быть в кратчайшие сроки установлен за ядерным материалом, высвобождающимся в результате демонтажа, ускоряют процесс введения правового режима, предусматривающего создание безъядерной зоны в Африке путем заключения уже разрабатываемого договора.

(Г-н Барбоза, Кабо-Верде)

37. Отрадно и продвижение вперед в области нераспространения и разоружения в Европе, где заключен Договор по открытому небу, в Латинской Америке - по линии Договора Тлателолко, а

также в Азии. При этом необходимо признать, что до преодоления всех трудностей еще далеко и что необходимо разрешить еще ряд противоречий, которые, с точки зрения Кабо-Верде, являются неприемлемыми. Весьма важно, например, чтобы международное сообщество оказалось в состоянии обеспечить оперативное осуществление Конвенции по химическому оружию. Из-за ряда трудностей, возникших в процессе ратификации Лиссабонского протокола, еще не вступил в силу Договор о СНВ-2, чье важное значение всем понятно. Делегация Кабо-Верде надеется, что эти трудности будут вскоре преодолены. Как показали война в Заливе и другие, совсем недавние события, источником серьезной озабоченности для международного сообщества остаются трудности в деле эффективного контроля за соблюдением Договора о нераспространении. Важно принять все меры для усиления правового режима Договора и обеспечения его соблюдения. Несмотря на прогресс, выразившийся в учреждении Генеральной Ассамблеей Регистра обычных вооружений, остается еще многое сделать для повышения транспарентности в отношении этой категории оружия.

38. Г-н ЯНСОНС (Латвия) говорит, что сохранение недавно восстановленной независимости Латвии в значительной мере зависит от международной безопасности в мире в целом и в Европе в частности, и поэтому его страна уделяет большое внимание вопросам поддержания международного мира и безопасности, включая вопросы разоружения. Важнейшим международно-правовым документом, предотвращающим распространение ядерного оружия, по-прежнему остается Договор о нераспространении, и Латвия считает, что соблюдать его должны все государства. Латвия не намеревается обладать ядерным оружием и поддерживает в принципе идею международной конвенции о гарантиях государствам, не обладающим ядерным оружием, против применения или угрозы применения такого оружия и надеется на бессрочное и безусловное продление Договора о нераспространении в 1995 году.

39. Латвия приветствует решение предоставить Специальному комитету Конференции по разоружению мандат на начало переговоров по договору о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний. Выражая сожаление в связи с ядерным испытанием, произведенным недавно Китаем, делегация Латвии выражает надежду на то, что это не спровоцирует другие государства, обладающие ядерным оружием, на возобновление испытаний. Большим успехом, свидетельствующим о заинтересованности международного сообщества в во всеобъемлющем разоружении, явились разработка и открытие для подписания Конвенции о запрещении химического оружия.

40. Латвия считает исключительно важной мерой укрепления доверия обеспечение транспарентности в вооружениях. В этой связи она приветствует учреждение Регистра обычных вооружений и считает, что его постепенное расширение содействовало бы дальнейшему укреплению доверия между государствами.

41. Положение в мире свидетельствует о том, что разоружение следует рассматривать в более широком контексте международной безопасности. В этой связи Латвия поддерживает расширение сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями и соглашениями по вопросам безопасности. Она с особым удовлетворением отмечает предоставление статуса наблюдателя при Организации Объединенных Наций Совещанию по безопасности и сотрудничеству в Европе (СБСЕ).

(Г-н Янсонс, Латвия)

Региональные организации, безусловно, способны играть важную роль в обеспечении раннего предупреждения и адекватной оценки ситуации. Однако необходимо проводить четкое различие между региональными соглашениями, в основу которых положен принцип суверенного равенства государств-членов, и такими механизмами, в которых господство одного из членов может существенным образом определять исход мер, принимаемых в целях обеспечения безопасности. Важно, чтобы региональные соглашения последнего типа не наделялись функциями по поддержанию мира.

42. В 1992 году СБСЕ и Генеральная Ассамблея внесли существенный вклад в решение проблемы присутствия иностранных вооруженных сил в балтийских государствах. Эта проблема включена в повестку дня и сорок восьмой сессии и должна беспокоить не только эти государства, поскольку она оказывает влияние на стабильность в регионе и международную безопасность в целом. Присутствие иностранных вооруженных сил в Латвии подрывает ее социальную стабильность и негативно отражается на способности страны соблюдать международные конвенции в области разоружения. Ни одно государство не может чувствовать себя в безопасности, пока на его территории располагаются без необходимого на то согласия иностранные вооруженные силы. Латвия полагает, что скорейший, организованный и полный вывод иностранных вооруженных сил из балтийских государств в значительной мере способствовал бы дальнейшему укреплению международного мира и безопасности в регионе и во всем мире.

43. Г-н АЛЬ-АТТАР (Сирийская Арабская Республика) говорит, что, как показал опыт "холодной войны", безопасность не может быть достигнута путем вооружения, которое может ее только подорвать. Логичным же вариантом является коллективная безопасность путем ликвидации оружия массового уничтожения, прежде всего ядерного, укрепления мер доверия и переключения ресурсов на цели развития.

44. Несмотря на сохранение многочисленных препятствий на пути к всеобщему и полному разоружению, за последние десятилетия удалось добиться значительных достижений, заметное место среди которых занимает Конвенция по химическому оружию. На Парижской конференции государств – участников Женевского протокола 1925 года и других заинтересованных государств по запрещению химического оружия в 1989 году Сирийская Арабская Республика первой официально предложила превратить Ближний Восток в зону, свободную от всех видов оружия массового уничтожения. Исходя из убеждения в том, что ядерное оружие – это наиболее опасный вид оружия массового уничтожения, угрожающий международному миру и безопасности, она выступает за то, чтобы успех, который выразился в заключении Конвенции по химическому оружию, был развит и закреплен в интересах заключения аналогичного многостороннего соглашения о запрещении приобретения, накопления и применения ядерного оружия. В условиях окончания "холодной войны" международное сообщество обязано поддержать подлинные усилия, направленные на ликвидацию ядерного оружия во всех его формах.

45. Высокую оценку получили достигнутые на прошлой сессии Первого комитета договоренности относительно транспарентности в вооружениях и региональных поставок оружия. Однако выполнение этих мер невозможно в условиях оккупации, особенно когда оккупирующая держава способна производить и приобретать все виды оружия и свободна от международного контроля, а жертве отказывают в получении средств для самообороны, хотя это предусмотрено в Уставе Организации. Речь идет о Ближнем Востоке, где Израиль по-прежнему оккупирует арабские территории и препятствует

(Г-н Аль-Аттар, Сирийская  
Арабская Республика)

всеобъемлющему политическому урегулированию. Кроме того, Израиль упорно отказывается от постановки своих ядерных объектов под систему гарантий МАГАТЭ и продолжает разрабатывать и совершенствовать свою ядерную программу, под прицелом которой находятся стратегические точки в ближневосточном регионе.

46. Главная цель инициативы по объявлению Ближнего Востока зоной, свободной от всех видов оружия массового уничтожения, состояла в том, чтобы разрядить взрывоопасную обстановку в регионе, вызванную продолжением оккупации, принять конкретные разоруженческие меры, охватывающие все государства региона без исключения, и способствовать перспективе установления мира в регионе. Однако инициатива была отвергнута Израилем, который не подписал Договор о нераспространении. Гонку вооружений на Ближнем Востоке можно обуздить путем ликвидации всех видов оружия массового уничтожения, особенно ядерного. Соответствующие меры должны быть всеобъемлющими и справедливыми и приниматься на недискриминационной основе под наблюдением Организации Объединенных Наций.

47. С каждым днем возрастает значение Конференции по разоружению – единственного многостороннего форума для ведения переговоров о заключении соглашений по разоружению. Пришло время всерьез рассмотреть заявки государств, которые долгие годы ждут приема в члены Конференции. Сирийская делегация надеется, что до конца текущего года Конференция примет предложения по вопросу о членском составе и удовлетворит заявки этих государств. Она удовлетворена прогрессом, достигнутым Конференцией на ее прошлой сессии по вопросу о ядерных испытаниях.

48. По мнению Сирийской Арабской Республики, Организации Объединенных Наций следует играть особую роль во всех вопросах разоружения. Она надеется, что будут приняты конкретные меры по выполнению положений Устава, дабы обеспечить суверенитет, территориальную целостность и экономическую независимость государств, прекратить агрессию и оккупацию, добиться осуществления народами, находящимися под иностранной оккупацией, права на самоопределение и независимость.

49. Сирийская Арабская Республика также считает необходимым повысить эффективность Первого комитета путем рационализации его работы. Первостепенное внимание Комитет должен уделять тем вопросам, по которым возможно продвижение вперед. Ему также необходимо целостно подходить к рассмотрению всех проектов резолюций и контролю за их осуществлением.

50. Сирийская Арабская Республика всегда поддерживала резолюции и соглашения Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения, и прежде всего Договор о нераспространении, к которому она присоединилась. В феврале 1992 года она подписала соглашение о гарантиях в связи с Договором. Она также является участником Конвенции по биологическому оружию и готова участвовать в любых международных усилиях, направленных на ликвидацию всех видов оружия массового уничтожения. Она весьма рассчитывает на установление мира, который принесет всеобъемлющее и справедливое урегулирование конфликтов во всем мире. Она также надеется на достижение цели всеобщего и полного разоружения, обеспечение подлинного развития стран "третьего мира" и создание системы международных отношений, базирующейся на приоритете международного права, соблюдении Устава, диалоге, примирении и сотрудничестве.

51. Г-н АЛЬ-БУЭЙНАИН (Катар) говорит, что, по мнению делегации Катара, мир, безопасность и разоружение и мирное урегулирование споров должны основываться на определенных основополагающих принципах: мирного сосуществования, невмешательства во внутренние дела

других государств, а также запрещения применения или угрозы применения силы. При этом надлежит учитывать право всех государств на суверенитет и независимость и социально-экономическое развитие в соответствии с Уставом Организации и положениями международного права. Исходя из этого, Катар стремится обеспечить воплощение этих принципов в жизнь в своем регионе.

52. Катар приветствует прогресс, достигнутый в рамках мирных переговоров на Ближнем Востоке, которые пользовались его поддержкой начиная с 1991 года. Он приветствует также соглашение между Организацией освобождения Палестины и Израилем и выражает надежду на то, что это приведет к аналогичному прогрессу по всем направлениям в целях достижения всеобъемлющего, прочного и справедливого урегулирования арабо-израильского конфликта при обеспечении безопасности всех сторон. Это, вероятно, поможет Израилю отказаться от ядерного оружия и присоединиться к Договору о нераспространении, что открыло бы путь к превращению ближневосточного региона в регион, полностью свободный от ядерного оружия. Катар верит в то, что все государства региона присоединятся к Договору о нераспространении, что знаменовало бы собой начало новой эры – эры мира.

53. Создание зоны, свободной от ядерного оружия, на Ближнем Востоке принесло бы странам региона выгоду и в социально-экономическом плане. Часть бюджетов государств, расходуемую в настоящее время на вооружения и содержание крупных сил обороны, в условиях мирного сосуществования можно было бы направить на развитие социально-экономической сферы в интересах грядущих поколений. Понимая сложность процесса разоружения, Катар присоединяется к другим государствам в их призывае отдавать приоритет разоружению в области ядерных вооружений и выражает надежду на то, что в течение последнего десятилетия XX века удастся обеспечить ликвидацию всех видов оружия, ставящих под угрозу выживание человечества. Катар надеется, что этот процесс будет сопровождаться принятием иных мер, направленных на повышение уровня транспарентности и открытости. Он поддерживает идею конвенции о запрещении применения ядерного оружия и в то же время призывает ставить во главу угла вопрос об ограничении не только этого, но и других видов оружия массового уничтожения.

54. С учетом своего географического положения Катар придает особое значение осуществлению Декларации об объявлении Индийского океана зоной мира. Наряду с другими заинтересованными государствами он поддерживает идею о том, чтобы Специальный комитет по Индийскому океану пересмотрел Декларацию с учетом изменений, произошедших в мире после окончания "холодной войны", с тем чтобы обеспечить взаимодополняемость региональных и глобальных усилий с целью гарантировать мир и стабильность в регионе Индийского океана с уделением особого внимания социально-экономическим вопросам.

55. Г-н де АЧА ПРАДО (Боливия) говорит, что, хотя "холодная война" и идеологическая конфронтация между Востоком и Западом стали достоянием прошлого, в мире сохраняются многие кризисные явления и вспыхивают новые конфликты, что делает намного более сложной, чем представлялось ранее, задачу поддержания международного мира и безопасности. В этой связи он указывает на необходимость укрепления Организации Объединенных Наций как инструмента поддержания международного мира и

(Г-н де Ача Прадо, Боливия)

безопасности и подходящего форума для достижения целей, провозглашенных в ее Уставе. Важность этой задачи была подчеркнута на седьмой встрече президентов стран – членов Группы "Рио", состоявшейся недавно в Сантьяго, Чили.

56. Указывая на некоторые позитивные тенденции, наметившиеся на международной арене, оратор с обеспокоенностью замечает, однако, что объем военных расходов по-прежнему велик в сравнении с объемом средств, выделяемых на нужды здравоохранения и образования, особенно в развивающихся странах. Говоря о важности обеспечения транспарентности в поставках оружия, он заявляет о необходимости более жесткой регламентации деятельности в этой области.

57. С формированием новой системы международных отношений становится все более ясным, что в понятие "международная безопасность" входят также компоненты, не связанные собственно с безопасностью: речь идет о взаимосвязи между миром, развитием и демократией. Таким образом, для обеспечения международной безопасности необходимо принимать меры по устраниению социально-экономических причин нестабильности.

58. Говоря об успехах в области ядерного разоружения, оратор отмечает решение Конференции по разоружению начать обсуждение договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний, в связи с чем он выражает надежду на то, что в преддверии этих переговоров ядерные державы воздержатся от проведения ядерных испытаний. Важным шагом в процессе ядерного разоружения является также инициатива Соединенных Штатов прекратить производство расщепляющихся материалов.

59. Касаясь вопроса о продлении действия Договора о нераспространении ядерного оружия, оратор указывает, что процесс подготовки к Конференции по рассмотрению действия Договора должен способствовать сближению позиций по этому вопросу, а сама Конференция должна стать форумом для рассмотрения режима нераспространения во всех его аспектах.

60. Что касается Конвенции по химическому оружию, то Боливия выражает надежду на ее повсеместное применение на основе эффективного и сбалансированного режима контроля и призывает страны, которые еще не сделали этого, как можно скорее подписать этот документ.

61. Делегация Боливии, считая важным вопрос о роли науки и техники в контексте международной безопасности, разоружения и других связанных с этим областей, полагает, что необходимо развивать международное сотрудничество в деле использования научно-технических достижений в решении задач, связанных с разоружением, одобряет разработку экологически безопасных методов уничтожения оружия и подчеркивает важность международного сотрудничества в области биотехнологии и в рамках проектов, ориентированных на нужды здравоохранения, сельского хозяйства и промышленности.

62. На упоминавшейся ранее встрече членов Группы "Рио" латиноамериканские страны заявили о своей приверженности делу обеспечения международного мира и безопасности, отметили необходимость переориентации средств, направлявшихся на гонку вооружений, на деятельность в интересах мира и развития и призвали к заключению договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний, отметив в этой связи успехи стран

(Г-н де Ача Прадо, Боливия)

Латинской Америки в деле обеспечения полного вступления в силу Договора Тлателолко и присоединения к Конвенции по химическому оружию. Таким образом, Латинская Америка

должна вскоре превратиться в регион, где ядерное оружие будет полностью запрещено. Делегация Боливии отмечает, что необходимо способствовать созданию аналогичных зон в других регионах мира, что стало бы важным этапом в деле глобализации процесса разоружения.

63. Г-н ХАН ТОЕ СОН (Корейская Народно-Демократическая Республика), выступая в порядке осуществления права на ответ, говорит, что его делегация не согласна с замечаниями, высказанными представителем Новой Зеландии в отношении его страны и Договора о нераспространении на предыдущем заседании, считая их необъективными и провокационными. Раздуванию ядерной проблемы Корейского полуострова способствует размещение ядерного оружия в Южной Корее, необоснованные подозрения в отношении намерений страны, которую он представляет, и неадекватная позиция некоторых должностных лиц секретариата МАГАТЭ. Представитель Новой Зеландии сознательно проигнорировал этот факт, и оратор призывает его объективно подойти к этой проблеме, не отделяя ядерный вопрос от всех остальных вопросов.

Заседание закрывается в 17 ч. 30 м.

/ ...